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N –niezatruta  Z- zatruta W –wytruta całkowicie

Wartość utraconych produktów oblicza się odpowiednio od tego, po jakiej cenie pszczelarz sprzedawałby te produkty pszczele.

Okres regeneracji rodziny pszczelej przyjmuje się według procentu ubytku pszczół ( lotnych i okrywowych)

40 %  -  1 miesiąc

60% -   2 miesiące

80 % -  3 miesiące

UWAGA EFEKT TOKSYCZNY NIEUSTĘPUJĄCY, TRWAŁY UNIEMOŻLIWIA LUB ODDALA REGENERACJĘ.

Zatrucia pszczół w okresie wiosennym upoważniają do  naliczenia strat nie uzyskanych rodzin pszczelich, o które pasieka mogłaby zostać powiększona. 

Pewną podstawą zobiektywizowania wyceny stwarzają dane pochodzące z kart wagowych ula . Karty  wagowe uzyskiwane są z punktów wagowych  i  gromadzone przez Oddział Pszczelnictwa Instytutu Sadownictwa i Kwiaciarstwa w Puławach z  terenu całej Polski.

Wzrost masy ula i prognoza zbioru miodu powyżej 5 kg szacuje się wg wzoru:  zbiór = 0,864 x przybytek  na wadze – 3,501 kg  

KOMISJE CHORÓB I ZATRUĆ KÓŁ I ZWIĄZKÓW PROSZONE SĄ O SPORZĄDZANIE w sprawozdaniach dla PZP  ZESTAWIEŃ PONIESIONYCH PRZEZ PSZCZELARZY SZKÓD I STRAT (także szkód nie zgłoszonych)

 W PRZYPADKU MASOWYCH WYTRUĆ I UBYTKÓW NIEZDIAGNOZOWANYCH  WSKAZAĆ RODZAJ UPRAW SĄSIADUJĄCYCH podejrzewanych o szkodliwy wpływ.

W przypadku zagrożenia zalecana współpraca z ośrodkami naukowymi, organizacjami  ekologicznymi (np.Polski Klub Ekologiczny), jednostkami certyfikującymi rolnictwo ekologiczne  itp. w celu określenia stanu przyrodniczego w zakresie owadów użytkowych. Przykładowe wykazy stwierdzonych gatunków i  pomiary intensywności oblotu pszczół i trzmieli/m ²/jednostkę czasu  są odniesieniem porównawczym w przebiegu szkód.

Materiały przygotowane w oparciu o protokoły PZP, „Choroby i szkodniki pszczół” Ryszard Kostecki, Barbara Tomaszewska PWRiL 1987, „Organizacja i ekonomika pasiek” Andrzej Pidek Puławy 1997 i  stanowią pomoc dla poszkodowanych pszczelarzy oraz wkład PZP do ustalenia procedur postępowania w wypadkach wymagających interwencji państwowych Inspekcji: Weterynaryjnej (ochrona zwierząt ),  Ochrony Roślin i Nasiennictwa , Jakości Handlowej Artykułów Rolno-Spożywczych (zanieczyszczenia chemiczne) i Inspekcji Ochrony Środowiska.

Ustawa z dnia 13 kwietnia 2007 r. o zapobieganiu szkodom w środowisku i ich naprawie (Dz. U. Nr 75, poz. 493) określa zasady odpowiedzialności za zapobieganie szkodom w środowisku i naprawę szkód w środowisku. Art. 2. 1. Przepisy ustawy stosuje się do bezpośredniego zagrożenia szkodą w środowisku lub do szkody w środowisku: 1) spowodowanych przez działalność podmiotu korzystającego ze środowiska stwarzającą ryzyko szkody w środowisku; 2) spowodowanych przez inną działalność niż ta, o której mowa w pkt 1, podmiotu korzystającego ze środowiska, jeżeli dotyczą gatunków chronionych lub chronionych siedlisk przyrodniczych oraz wystąpiły z winy podmiotu korzystającego ze środowiska.(...) Art. 3.2. Do działalności stwarzającej ryzyko szkody w środowisku zalicza się również: 1) produkcję, wykorzystanie, przechowywanie, przetwarzanie, składowanie, uwalnianie do środowiska oraz transport: a) substancji niebezpiecznych (...), b) środków ochrony roślin (...)Art. 7. 1. Organem ochrony środowiska właściwym w sprawach odpowiedzialności za zapobieganie szkodom w środowisku i naprawę szkód w środowisku jest wojewoda. Art. 9. 1. W przypadku wystąpienia bezpośredniego zagrożenia szkodą w środowisku podmiot korzystający ze środowiska jest obowiązany niezwłocznie podjąć działania zapobiegawcze. 2. W przypadku wystąpienia szkody w środowisku podmiot korzystający ze środowiska jest obowiązany do: 1) podjęcia działań w celu ograniczenia szkody w środowisku, zapobieżenia kolejnym szkodom i negatywnym skutkom dla zdrowia ludzi lub dalszemu osłabieniu funkcji elementów przyrodniczych(...)

Prawo ochrony środowiska ( ustawa "matka") za podmiot korzystający  ze środowiska - rozumie także osoby prowadzące działalność wytwórczą w rolnictwie w zakresie upraw rolnych, chowu lub hodowli zwierząt, ogrodnictwa, warzywnictwa, leśnictwa.15 listopada 2008 weszły w życie ustawy zmieniające Ustawę o ochronie przyrody i inne. Ocenie oddziaływania na środowisko podlegają nie tylko nowe projekty, ale także zwiększenie intensywności produkcji. Skażenie obszaru ponad 2 ha definiuje się jako poważną awarię.

Masowe szkody gospodarcze i środowiskowe powodować mogą nieoczekiwane kumulacje toksyn długodziałających (neonikotynamidy jak clothianidin i in.oraz Bt Cry 1, obecne w przypadku masowych upraw na glebie, w sokach i odciekach z roślin uprawnych spożywczych, paszowych, energetycznych lub ozdobnych).  

 Przewodniczący Komisji chorób i zatruć pszczół PZP,  P.St. Czajkowski, specjalista chorób owadów użytkowych.

